

# EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Lunes 10 Diciembre 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.

Núm. 4.782.

## El Conde de Toreno

Hablar de este hombre es, para quien no le conoce, poco menos que escribir sin asunto.

Noble con patente de nobleza, porque la patente es el título; personaje por los altos cargos ejercidos, que personaje político es quien pasa la raya de ministro; orador porque habla, discute y acciona en el Parlamento; académico sin los grados superiores, porque en la Academia de las Ciencias tiene un sillón, y grande de España por lealísimo servidor de la monarquía y del rey, y leal porque ama, y servidor porque obedece.

Persona distinguida, porque denuncia su distinción la cortesía extremada en la manera de producirse; afable en el trato, según pregonan, considerado y consecuente en sus amistades, según se dice, y conde por fuera y conde por dentro, según los deudos y según la fama.

Plácida la fisonomía, desarrollada la complexión, corriente la figura y fruncido el entrecejo como el de los cortos de vista y el de los largos de suspicacia.

Gran admirador de Cánovas con las excepciones que confirman la regla general de su juicio, tenaz como de raza montañesa, asiduo en el trabajo como los malos estudiantes después que abandonan la Universidad, y perseverante hasta el fanatismo, y pundonoroso hasta la altivez, y de anhelos fervientes, y de pasiones concentradas, templando la frialdad exterior del hombre del Norte el fuego vivo de un corazón de Andalucía.

Y no respondo de lo que digo, porque no le conozco más que para las obligaciones del respeto que se le debe y para el saludo que exigen el prestigio ganado y la merecida consideración.

Bien intenté averiguarle los secretos y las debilidades, pero fué inútil mi empeño, porque ni me autorizaba la confianza, ni en mi catecismo había preguntas para solicitar las contestaciones, ni sus amigos lograron, para satisfacer mi deseo y mi necesidad, la posesión de esas interesantísimas menudencias de la vida, que yo quería que fuesen el asunto principal de estos análisis.

Todos sabemos que el conde de Toreno, su padre, fué un excelente historiador, un elegante prosista, un político hábil y un liberal convencido; y casi todos ignoramos que su hijo el conde de Toreno es un buen escritor, porque no publica lo que escribe; que es un político tornátil, porque sólo confiesa su disciplina, y cuando discute es en secreto, y cuando disiente calla; y sólo hemos conocido de su liberalismo aquella sentencia airada que lanzó en el seno de la representación nacional: *¡El partido moderado ha muerto!*

¿Y qué más? Bien poca cosa. Como ministro de Fomento, no hemos olvidado lo ágramente que los mismos moderados le combatieron; como ministro de Estado, se va perdiendo el recuerdo según el tiempo se aleja; como alcalde de Madrid, fué administrador solícito de los intereses muni-

cipales; como gobernador civil, padeció las iracundias enemigas, y como presidente del Congreso, no creció por su cuenta, sino que por la ajena, lo exaltaron á la talla de los directores de la política, que tanto hace el procurar por los vencidos, y el conde de Toreno, corazón compasivo y generoso, prefiere el agradecimiento de los contrarios al entusiasmo febril de los afines y de los propios.

Y hace bien, perfectamente, como un santo. La política de oposición es una lima que mutila y corroe, y quien le arranca los dientes vive en paz tranquilo y satisfecho.

Ha sido un periodista anónimo sin otra pasión dominante que la pasión dinástica.

El fiscal de imprenta cumplió con su deber, en efecto, y denunció el periódico órgano y representante del conde de Toreno por un artículo cuasi antidinástico y revolucionario sin cuasi.

No era posible dudar de la recta intención de nadie, ni del autor ni de los redactores. Lo ocurrido fué natural consecuencia de las aptitudes de aquella gente. Eran escritores, pero no eran periodistas, y lo que pudo constituir el capítulo de una obra, desentonaba en las columnas de un diario político, porque lo que cabe en un libro no cabe en la hoja intencionada, parcial y acusadora....

Una casualidad me ha hecho conocer este arranque digno de aplauso.



## Excmo. Sr. Conde de Toreno

Congregó bajo su dirección un núcleo de personas inteligentes, y ofreció á la crítica un contraste doloroso y todavía no comprendido. El conde de Toreno escribe bien, sus colaboradores escribían perfectamente, y el periódico no tuvo autoridad literaria jamás. Convencido de la equivocación ó cansado de las tareas, mató el periódico. Antes había matado á un redactor... moralmente.

Me explicaré. Escribió uno de los reunidos cierto artículo dudosamente monárquico, lo leyó el conde de Toreno, que era ministro á la sazón, pidió el sombrero y el coche, llegó á la redacción del periódico, tomó la pluma y el papel, y de su puño y letra redactó lo siguiente, que causó verdadera extrañeza entre la gente del oficio:

«Ha sido sorprendida nuestra buena fe. El artículo del número anterior, ni es nuestro ni lo puede ser. Su autor ha dejado de figurar en la redacción del periódico. Y llamamos la atención del fiscal de imprenta para que denuncie el artículo, cumpliendo con su deber.

—Pero decidme algo más, porque se me acaba la materia!

Así he pasado tres días indagando cualidades y solicitando referencias de este hombre público; así he ido asaltando á los amigos del conde para realizar mi propósito, á Pepe Cotner, ó por otro título, á conde de Sallent, ese heredero de Ezequiel Ordóñez y de Cándido Martínez en el vínculo de la secretaría que conceden á las oposiciones las mayorías de los Congresos; á Antonio Hernández, ganadero de reses bravas, agrio como el limón y más claro que el agua, corazón sano y buena persona; á Javier Ugarte, el primer orador de la fracción Torrena, y por extrañas contrariedades de la política, el último de los amigos suyos que ha de llegar al Congreso; al marqués de Hoyos, ateneísta distinguido y marqués que lee, que estudia y que sabe como pocos marqueses; y por ellos he averiguado que la nota dominante en el expresidente del Congreso es el *puntillo*; y una vez interesado su amor propio en cualquier empresa, todo es voluntad en aquella naturaleza para satisfacer el impul-

so del afán comprometido; y por su testimonio aseguro que aborrece del ruido y del espectáculo todo lo que no es política, que espectáculo es ella y ruido extraordinario; y sé que su pasión por la condesa digna de la leyenda y del poema, y su amor á sus hijos, más que al Abrahán y al de Guzmán el Bueno, se parece al de la madre de los Fósfori, que arrebatados á la guerra porque eran hijos de su patria, y la patria los necesitaba, exclamó la desolada viuda:—¡Yo creí que eran míos!

Las mismas indiscreciones de la amistad me han hecho saber que el conde de Toreno ha formado una biblioteca para su uso, y después de cuidados prolijos la explota en vigiliadas prolongadas, y aun conozco el secreto mediante el cual no llegará á arruinarse como otros condes, porque él es el conde que paga, ó mejor dicho, él es el conde que administra, y según son las rentas, así son los esplendores y las fastuosidades de su vida, sujeta al presupuesto estrictamente.

¿Queráis que más averiguase?

Pues el conde de Toreno, su padre, fué apasionadísimo por la nación y por la sociedad francesa, admiración adquirida en las cuatro ó cinco veces que tuvo que emigrar de España perseguido por los moderados, y allí aprendió aquel gobernante á temporadas, y á temporadas conspirador, á pronunciar el idioma de Voltaire maravillosamente, y á pronunciar la *r* española con el sonido gutural que la convierte en *ege*, y de su padre, de su mismo padre, heredó con el título, el conde actual, esa malditísima pronunciación de aquella consonante ingrata.

En cuanto al orador, ya puedo hablar por cuenta de todo el mundo. Discurre mucho y expone cosas buenas, pero tiene días en que las dice regularmente y otros en que las dice peor todavía. Su laringe es poco ligera, su garganta es poco flexible, las cuerdas vocales son perezosas y las palabras no parece que bajan antes de salir de los labios, sino que suben y se desprenden contra su voluntad, cansadas y confundidas. No es que las emite, sino que las expulsa; no que salen, sino que las echa, y se defienden antes de verse fuera hasta hacer brotar los colores en el rostro del noble polemista. Admira el esfuerzo de vocalización é interesan las contracciones de la fisonomía, y se vé y parece que se siente el obstáculo que levantan los bronquios entre el verbo y el adverbio, entre el sustantivo y el adjetivo, entre las partes más esenciales de la oración gramatical lisa y llana. La retórica es el gorjeo de los oradores, y el conde de Toreno, que se sofoca con la sintaxis, se congestionaría si quisiese imitar un período de Castelar ó de Moret. Acciona con energía, mira con ceño, se mueve penosamente, y es que, adoptada una actitud, teme que el cambio le produzca el silencio, y antes de intentar un movimiento se esfuerza para dar fin al período. Es admirable la voluntad que revela para vencer una constitución que nunca fué oratoria y el éxito alcanzado pa-

ra decir lo que quiere sin fluidez alguna, pero con exacta precision y pasmosa fidelidad á la meditada labor de su inteligencia.

No bebe agua entre párrafo y párrafo ó entre razonamiento y razonamiento, no se le apaga la voz; á pesar de tanta gimnasia, no se fatiga en aquel ejercicio que rendiría á los gigantes de la mitología griega; habla seis horas sin el descanso de cinco minutos; ni tose, ni suda, ni le sobra ni le falta la secrecion de las glándulas salivares, ni se acuerda de que el organismo tiene exigencias de precisa satisfaccion, ni se entera por entonces de que es un sér psico-físico, y que son paralelas las funciones de la naturaleza y del discurso, porque á un mismo tiempo se imponen á los preocupados y á los distraídos, y no siente más debilidades cuando está hablando que el temor de que los taquígrafos pierdan un concepto, porque está seguro de que su palabra vale menos que su pensamiento.

En privado y en las conversaciones familiares se produce con más variedad de matices en su conversacion. Tampoco de esto responde, porque también me lo han contado. Es un destornillador de las repeticiones exageradas y hace epigramas mortificantes. No muerde como los leones, pero araña como los satíricos.

Su generosidad en los afectos la excluye totalmente de la política. Estima el favor más ó menos, agradece el servicio según las circunstancias, pero no perdona el agravio, y la rivalidad menos todavía que la ofensa.

Posee una oñcion escudriñora verdaderamente temible; sin darse cuenta, estudiaba con alevosía los secretos del prójimo, sabe todo lo que mira, todo lo que tiene delante y lo recuerda con gran exactitud, porque está dotado de una memoria, que si fuera cosa de bulto esta facultad del alma, no le cabría en la cabeza, y eso que son amplias las proporciones del aparato que lleva, como los demás, encima de los hombros.

Si no le sobra la ambicion, tampoco le falta, pero no le produce calentura ni fiebre al exterior, y de no haberla visto satisfecha, no le hubiese el deseo desgarrado la piel, sin que por eso crea que no le hubiese quemado alguna entraña.

Siente todas las susceptibilidades de la delicadeza y las respeta en todo el mundo, por nimias que las juzgue; agradece hasta el saludo; tiene para los favores más generosidad que justicia si se mira al favorecido, y en esto, como en todo lo que es accidente de la política, se porta como sus iguales, y no es ni mejor ni más malo que los otros.

Si fuese preciso que yo digera de qué presume, no sería posible. Sus impulsos los despierta frecuentemente en su ánimo el concepto que los demás le merecen y la relacion entre los méritos y las grandezas conseguidas. Pero si yo quisiera decir aquello de lo cual nunca he presumido, lo escribiría en pocas palabras:

—Tiene la condicion creyente y la sensibilidad exquisita, pero el instinto del arte completamente muerto.

Entre los santos de Fra Angélico y las vírgenes de Rafael, pensando en la otra vida, prefiere los santos de Fra Angélico. Y entre las pinturas lamentables de las sacristías, donde la Concepcion aparece rodeada de espinas punzantes, y las Marias, madres de Jesucristo, que han inmortalizado los flamencos, no rezaría seguramente á las primeras.

De la música no hay que hablar. Aborrece la ópera, y la instrumentacion sinfónica le da vahidos. cuando alguna vez oye dos actos de un drama lírico, se entera del argumento, pero no distingue las voces.

Del teatro, lo que más le satisface, son los estrenos.

También todo esto me lo han contado. Falta saber ahora si el conde de Toreno estará de acuerdo con todo lo dicho.

Pero si no lo estuviera, ¿que remedio? Ya no se puede enmedar.

Y doy fin á estas líneas en gracia á que, después de lo referido, ya no les puedo sacar á sus amigos una palabra del cuerpo.

—Martín

## Gacetilla

### LA CRISIS DEL MIEDO

Cada uno tiene su manera de matar pulgas, como dijo el sargento del cuento, y los fusionistas, claro es, tienen también la suya.

Ejemplo, la última crisis, que pasará á

la historia como una *celebridad* mucho más *célebre* que el mismísimo D. Práxedes Mateo Sagasta.

En efecto: habíamos quedado en que el Gobierno aceptaba la interpelacion acerca de las manifestaciones silbantes; pero hé aquí que se le antoja al Sr. Moret ponerse *malito*, y la discusion tiene que aplazarse para el lunes, es decir, para hoy. Madrid y España entera vivían en constante ansiedad esperando los cantos épicos del gran *fosforito*, mas llega el viernes, día de la eleccion de secciones del Congreso, y como la mayoría no di-ra gusto á algunos de los Ministros, éstos se dan por *picados*, y provocan la crisis, diciendo: *¡ahí queda eso!*

¡Oh *mieditis*, y cuanto puedes!

Después de todo, más vale así. Porque, qué habría ganado el país con oír cantar una vez más la palinodia al Sr. Moret desde el banco azul? Y sobre todo, qué de bueno podía ya esperarse de un gobierno tan desprestigiado ante amigos y adversarios?

Pero no pára aquí la desgracia del partido fusionista; con la caída del Ministerio, no se orilla ninguna de las muchas dificultades que pesan sobre sus débiles hombros, ni se borran los desaciertos y graves errores en que ha incurrido la fusion durante los tres años que lleva de poder. La situacion está tan quebrantada como antes de la crisis; ahora como entonces habrán de notarse el mismo desguiciamiento y desbarajuste así en lo político como en lo económico y administrativo. Subsisten las mismas causas, y ya se sabe, que á causas iguales, iguales efectos.

Ahí está la fórmula del sufragio, que ha gastado la poca union y el poco prestigio de los prohombres liberales, sin que hayan podido llegar á un acuerdo definitivo.

Ahí está la cuestion económica, sin resolver también, sostenida por el Sr. Gamazo, convertido en campeón de los intereses agrícolas y defensor del esquilmo contribuyente, en contra de los libre-cambistas del fusionismo.

Y ahí están, sobre todo, las reformas militares. En este asunto se hallan frente á frente dos altas potestades de la milicia, y con ellos luchan aparte de profundos antagonismos extraños á la cuestion, opuestos intereses de las entidades objeto de las mismas.

¿Qué harán el Sr. Sagasta y los nuevos Ministros? Se les impone un dilema, y cualquiera que sea el sentido en que se decidan, la muerte de la fusion es inevitable. Una de dos: ó rompen con Martínez Campos, conquistándose de este modo el odio del elemento conservador que le apoya, ó se colocan abiertamente en contra de Casola, enemistándose con sus aliados, los demócratas.

¿Puede darse situacion más falsa y más comprometida que la del partido liberal?

Por esto creemos, que apesar de todos los optimismos del Sr. Sagasta y de todos los esfuerzos que haga para mejorar de postura, la situacion está herida de muerte.

Y sino, al tiempo.

### ¡ASÍ SE ESCRIBE LA HISTORIA!

«El Liberal» de Mahon y su compadre «El País» de Ciudadela, en uno de sus últimos números, copian un artículo que nuestro estimado colega «El Noticiero Universal» de Barcelona, correspondiente al mártir último, inserta bajo el epigrafe «Noticias de Mahon» en el cual se ocupa en la historia (que novela parece, según la refiere) del Asilo de Huérfanas de esta ciudad.

Ignoramos quien sea el *reporter* que tales datos ha proporcionado al respetable periódico barcelonés, sorprendiendo la buena fé de sus redactores; pero todo induce á sospechar que ha sido inspirado por una de las partes interesadas en el asunto, dada la notoria parcialidad que en el mismo se nota desde luego.

Pero... vamos á cuentas.

¿Quién fundó el Asilo? El *reporter* de «El Noticiero» le hace decir que fué una *distinguida señorita* de esta ciudad á quien auxiliaron en la fundacion varias señoras (no sabemos si distinguidas también, porque lo calla el noticiero). Despréndese de lo dicho, que la *distinguida señorita* era la única fundadora del Asilo benéfico y que las auxiliares á que se refiere eran no más que ayudantas suyas que estaban sujetas á su férula. Pues, no es esto lo ocurrido: las señoras y la *distinguida señorita* formaron la primera Junta que tuvo el gobierno y direccion del Establecimiento, en la cual habia una Presidenta, varias voca-

les y un número de protectoras, teniendo únicamente la *distinguida señorita* el cargo de *Tesorera*. supeditado, como todo el mundo sabe, al de Presidenta.

¿Qué pasó luego?

Retiradas por completo del Asilo las señoras de la Junta, por causas que la *distinguida señorita* sabrá seguramente explicar, quedó ésta en el Asilo como única Directora, nombrada, como la primitiva Junta, por el Prelado diocesano, verdadero fundador y patrono nato del Establecimiento.

Pasó después á regir éste una comunidad de Religiosas Carmelitas Terciarias, la cual al poco tiempo tuvo que abandonarlo groseramente calumniada: la *distinguida señorita* sabrá tal vez por quien.

Sola en el Asilo dicha señorita, procuró sostenerlo y cuidarlo con gente mercenaria; pero, convencida inaudablemente de que la buena marcha del Establecimiento requería una asociacion religiosa que cumpliera en él sus fines, llamó á las Esclavas del Sagrado Corazon de María, del convento establecido en Lérida, prometiéndoles el oro y el moro, les aseguró que ella no tendría más intervencion en el Establecimiento que la de *procurarles recursos*, y, por fin, les manifestó por cartas de su puño y letra, que según ella tenían valor de escrituras públicas, tener crecidas cantidades para comprar casa, cantidades que las Religiosas podrán considerar como suyas luego de instaladas.

Con autorizacion del Prelado, que la concedió á la *distinguida señorita* como *co fundadora* y Directora, vinieron de Lérida las Esclavas del Sagrado Corazon; pero bien pronto cesó entre ellas y dicha señorita la buena armonía que era necesaria, se olvidaron por ésta pactos y promesas, y después de haberles entregado por modo solemne el gobierno y administracion del Asilo trató de quitárselo é imponerles un Reglamento en el que se atribuía omnímodas facultades.

Después de este rompimiento, la *distinguida señorita* aparentó retirarse, y esperando sin duda ocasion propicia para dirigir sus tiros contra el Establecimiento, dejó de cumplir una transaccion propuesta por el Prelado que antes habia aceptado gustosa.

En tal situacion las cosas, el Sr. Delegado del Gobierno, cuyas relaciones de buena amistad con la familia de la señorita en cuestion son de todos conocidas, formó un expediente, modelo de procesos según se asegura, en el cual, á vuelta de mil proyectos de transaccion, propuesto por la Autoridad gubernativa á nombre de la interesada, se dictó á la postre resolucion sin oír antes á las Religiosas, no obstante de que éstas tenían solicitado que se les diera comunicacion de dicho expediente.

El Sr. Lon trató de privar del Asilo á las Religiosas por hechos que ellas todavía ignoran y sin darles lugar á que se defendieran: éstas reclamaron: el Sr. Delegado negó la reposicion: recurrieron entonces de alzada, y mientras este recurso se hallaba pendiente, dictó el Sr. Lon otra y otras resoluciones, que tuvieron que reclamar también las Esclavas del Sagrado Corazon de María.

Pero nada detuvo al Sr. Lon Albareda: pendientes varios recursos de alzada ante el Sr. Gobernador, sin proveer el último escrito de las Religiosas, dispuso de palabra el día 16 del finido Noviembre que se ejecutara una de las providencias reclamadas; y, en efecto, de noche, ocupados por numerosa policia los alrededores de la casa en que está instalado el Asilo de Huérfanas y acompañado del Notario de la Delegacion (que días antes también habia gestionado una transaccion como mandatario de la *distinguida señorita*), se personó en el Asilo y requirió con insistencia, en nombre de S. M. el Rey, á las Religiosas que le entregaran las niñas asiladas.

Ni se negaron las Esclavas del Sagrado Corazon á efectuar la entrega que se les exigía, como asegura el *reporter* de «El Noticiero Universal» sino que exhibieron un oficio del Prelado en que se les prohibía bajo pena de excomunion sacar casa ni persona alguna del Asilo sin su consentimiento, que no negaría al que se lo pidiese con justa causa. Con el respeto y moderacion propios de quien se halla educado en la Religion de Jesucristo contestaron las Hermanas que sentían no poder acceder á lo exigido por el Sr. Delegado; pero que como hijas de obediencia no podían dejar de acatar las órdenes del Prelado. Suplicaron al Sr. Lon que pidiera la venia al Diocesano; pero el Sr. Delegado debió

considerar más oportuno retirarse, y formular una denuncia contra las Religiosas, como la formuló al día siguiente por su puesta resistencia á sus órdenes.

Nada de estar iluminada la capilla del Asilo, como supone el *reporter*, nada de hallarse de manifiesto en ella S. D. M., nada de estar arrodilladas al pié del altar las niñas asiladas, las cuales dormían á pierna suelta. Todo esto son sueños del interesado noticiero.

¿Y después?

Después... el Sr. Lon fué llamado telegráficamente por el Ministro de la Gobernacion, marchó á Madrid por Barcelona el día 25 de Noviembre último, llegó á la Côte el 27, sin que hasta la hora presente nada se sepa del asunto que nos ocupa. ¿Será éste el motivo de la salida del señor Lon?

Otro apunte para la misma historia.— La *distinguida señorita* fué destituida á mediados de Octubre último del cargo de Directora del Asilo, por resolucion del Prelado que la habia conferido el nombramiento. No sabemos si dicha Autoridad quedaria satisfecha del *celo* y *lealtad* con que lo desempeñara la dicha señorita, pero si tenemos noticia de que la destitucion se decretó en cierto expediente canónico instruido por la Autoridad eclesiástica en averiguacion de los hechos ocurridos en el Asilo durante la direccion de la señorita de que se trata y que se dictó *sin perjuicio de las demás resultancias del proceso*, y sabemos también que no obstante dicha destitucion la *distinguida señorita* no ha hecho aún entrega de los fondos de pertenencia del Asilo que deben obrar en su poder ni ha dado cuentas de su ya extinguida administracion.

Esperamos que «El Noticiero Universal» dando una nueva prueba de la imparcialidad que le distingue, y cumpliendo lo que tiene ofrecido en el escrito de referencia, rectificará los conceptos equivocados que el mismo contiene en la forma que estime más acertada.

La Pescadería de esta ciudad se ha visto estos días abundantemente provista de mariscos y sobre todo de pescado de todas clases. Los precios fueron regulares.

Llaman notablemente la atencion los escaparates de las confiterías de esta ciudad, principalmente los de «La Palma», por los variados surtidos de juguetes para niños, que son, sin duda, los primeros preparativos para la cercanas fiestas de Navidad.

Anteayer celebraron todas las Parroquias de esta isla brillantes funciones en honor y alabanza de la Inmaculada Concepcion de Nuestra Madre María Santísima, Patrona de las Españas.

En la parroquia de Santa María de esta ciudad se celebró á las siete de la mañana Misa y Comunión general con plática y motetes, recibiendo el Pan de vida numerosas socias de la Congregacion de Hijas de María Inmaculada. A las nueve y media se cantó Nona solemne y terminado este Oficio se dió principio á una solemnisima Misa mayor con acompañamiento de orquesta, asistiendo á ella gran número de fieles.

El Licenciado D. Francisco Cardona, Pbro., subió al púlpito y pronunció, sobre el inefable misterio de la Purísima Concepcion, uno de los más brillantes sermones que de tan notable orador sagrado hemos oído, arrebatando al auditorio en muchos de sus hermosos períodos.

Por la tarde, cantáronse en la citada Parroquia solemnes Vísperas, seguidas de algunas otras piadosas prácticas y por la noche con exposicion de S. M. D. se dió fin al Triduo que las Hijas de la citada Congregacion dedicaron á su excelsa Madre, la Virgen Santísima.

Muy lucidas fueron también las funciones que en el mismo día se celebraron en la parroquia de San Francisco de Asís; en la Misa mayor, que fué muy solemne, predicó el Rto. Sr. Cura-Párrago de Nuestra Señora del Carmen dejando muy alto el nombre que de notable orador sagrado ha adquirido con sus elocuentes sermones, que se distinguen siempre por la belleza de las imágenes y lo florido de la oratoria.

De esta Parroquia salió por la tarde la acostumbrada procesion, que fué muy lucida.

Á estas solemnes funciones asistieron numerosos fieles de esta ciudad, demostrando una vez más que hay bastante de-

ocion en esta isla á la Madre y abogada escelsa de los pecadores, á pesar de los progresos que está haciendo entre nosotros la impiedad. Roguemos á la Inmaculada Virgen que conserve la Fe en nuestra querida isla.

Uno de los guardias municipales de esta ciudad condujo anteayer al cuarto de detenidos dos sujetos que promovían escándalo en la vía pública.

A las diez de la noche del sábado en el vecino pueblo de San Luis, un joven de aquel vecindario se vió acometido por un sujeto forastero que le asestó un golpe con arma blanca en el costado izquierdo entre el espacio intercostal octavo y noveno. El agresor huyó, favorecido por la oscuridad de la noche. El herido fué curado de primera intencion por el médico forense señor Colorado y trasladado al Hospital civil de esta ciudad, en donde continúa en buen estado.

La herida es de un centímetro de estension y otro de profundidad en direccion horizontal, interesando la piel y el tegido celular y fué causada con instrumento cortante y punzante.

El Juzgado de Instruccion instruye el correspondiente sumario, y escitamos su reconocido celo para que no perdona medio de venir en conocimiento de quien es el autor del crimen, pues ya empieza á tomar visos de plaga la serie de crímenes que de poco tiempo á esta parte se cometen en esta isla.

A bordo del vapor «Nuevo Mahonés» salió para Barcelona el Inspector General de Sanidad, Sr. Bianchi, que ha quedado muy complacido del estado en que se encuentran la Direccion de Sanidad y el Lazareto sucio de este puerto.

El Licenciado en Medicina y Cirugía, D. Pedro Seguí y Mora, natural de Alayor, ha sido nombrado médico especialista del Hospital de Ntra. Sra. de las Mercedes de Barcelona, por lo cual le enviamos nuestra felicitacion, así como á su apreciable familia.

El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» embarcó ayer en Alcadia 171 cerdos, 40 bultos de pescado y 36 cajas de huevos y tordos.

Para sufrir Consejo de guerra, salieron ayer de esta plaza para Palma, los Tenientes del Regimiento Infantería de Mindanao, D. Braulio Valle Esteve y D. Pedro Alonso Huerga.

Como defensor del primero, también marchó el Coronel Teniente Coronel de Artillería D. Luis Díaz Argüelles, y como testigos el Teniente D. Tomás Peire Rodrigo, un sargento segundo y un cabo.

Con el respeto debido, hemos de escitar una vez más á nuestras Autoridades y en especial al Sr. Delegado interino, á que persigan los juegos ilícitos.

Tiempo há, que no se ha practicado, que sepamos, visita alguna á los establecimientos sospechosos. ¿Porqué? ¿Se las juzga, acaso, innecesarias? ¿Se tiene la absoluta y completa seguridad de que en Mahon no se juega? Aunque así fuera, que sería mucho saber, creemos que una campaña en este sentido no estaria demás, entre otros motivos, porque nunca sobran las precauciones con los jugadores, quienes aprovechan cualquier coyuntura para entregarse á su funesta pasion.

Con motivo de haber suplicado varios padres de familia la repeticion de la fiesta literaria que el día de Santa Catalina celebraron las niñas de la segunda escuela pública de esta ciudad, para obsequiar á su maestra, ayer domingo se repitió la misma funcion y podemos asegurar que no fué menos brillante que la primera, pues las niñas estuvieron tan acertadas en el desempeño de sus papeles que parecian todas verdaderas artistas. Contribuyó mucho al lucimiento de la funcion, que tomáran parte en ella varias distinguidas señoritas de esta ciudad que ejecutaron diestramente al piano brillantísimas piezas.

Una de dichas señoritas cantó unas gracias malagueñas, que entusiasmaron al escójido público que asistió á la fiesta.

Felicítamos cordialmente, en primer lugar á la Sra. Maestra de dicha escuela, por el celo que va desplegando en favor de la instruccion de sus alumnas y de la inteli-

gencia que para ello demuestra tan distinguida profesora, y en segundo lugar á las niñas todas y á las señoritas que contribuyeron con su amabilidad á hacernos pasar un rato agradable y por demás entretenido.

A continuacion publicamos la relacion de los mozos del actual reemplazo, sorteados ayer en la capital de la Provincia.

Antonio Valls Pons	529
Antonio Sbert Serra	647
Antonio Marqués Orfila	328
Antonio Morillo Morillo	376
Antonio Morlá Carretero	654
Antonio Olives Pons	357
Antonio Olives Sintes	862
Antonio Pons Carreras	719
Antonio Sintes Janer	378
Antonio Sintes Mercadal	217
Antonio Sintes Navero	689
Antonio Tudurí Coll	196
Antonio Vidal Villalonga	711
Antonio Tudurí Benejam	326
Bartolomé Llambias Barceló	558
Bartolomé Taltavull Taltavull	406
Bernardó Pons Gomila	831
Carlos Heoret Cuca	41
Cayetano Muñoz Pujol	176
Cristobal Villalonga Carreras	14
Damian Perez Pons	334
Emilio Cabiró Mora	382
Francisco Carreras Carreras	234
Francisco Carreras Sans	383
Francisco Matas Olives	178
Francisco Orfila Mercadal	90
Francisco Pascual Morillo	780
Francisco Pons Escudero	807
Francisco Pons Pons	73
Francisco Ponssetí Triay	280
Francisco Triay Sans	89
Francisco Montoliu Martinez	402
Gabriel Dalmedo Martinez	440
Gabriel Orfila Cardona	572
Gerónimo Robert Olives	432
Gabriel Vidal Pons	703
Guillermo Gonalons Seguí	512
Gabriel Coll Cardona	258
Juan Bagur Bagur	193
Juan Bagur Mesquida	430
Juan Barceló Fiol	856
José Camps Reura	115
José Ribas Juan	339
José Rodrigo Arbona	561
Juan Seguí Olives	547
Juan Sintes Cardona	429
José Tudurí Mercadal	463
Juan Valera	577
José Ibañez Cano	565
José Bagur Sintes	550
Julio Mayol Mus	166
Juan Deyá Wather	772
Juan Fortuñy Olives	683
Juan Gil Rey	609
José Gomila Sans	100
Juan Humbert Cardona	101
Juan Llopis Cardona	194
Jaime Mascaró Cánovas	673
Joaquín Mercadal Sintes	395
Juan Mus Pascual	181
Juan Olives Gornés	9
Juan Orfila Pons	492
José Petrus Sans	643
José Pons Humbert	85
Juan Pons Orfila	263
Lorenzo Borrás Carreras	416
Lorenzo Cloquells Sancho	93
Luis Pons Florit	629
Lorenzo Sintes Gomila	775
Marcos Corantí Vidal	173
Miguel Llull Triay	360
Miguel Pons Sintes	755
Miguel Salóm Seguí	448
Miguel Vinent Capó	441
Miguel Gornés Allés	286
Miguel Mercadal Andreu	495
Pedro Carreras Cardona	818
Pedro Coll Pons	769
Pedro Gomila Orfila	491
Pedro Gomila Seguí	68
Pablo Juan Escandell	358
Pedro Pons Escudero	496
Pedro Vila Ramon	518
Rafael Borrás Sintes	517
Ramon Deyá Puig	390
Rafael Olives Sintes	475
Rafael Olives Olives	867
Rafael Pons Coll	139
Rafael Sintes Enrich	869
Sebastian Olives Pons	712
Sebastian Triay Tomas	819
Sebastian Truyol Taltavull	174
Tomás Mercadal Pons	525
Tomás Sintes Orfila	186
Vicente Andreu Gomila	142
Vicente Coll Mancas	343
Vicente Ferrer Tudurí	232

De los anteriores reemplazos

Antonio Blanco Jover	461
Francisco Pons Cardona	799
Juan Pons Rechart	269
Martin Seguí Coll	663
Pedro Pons Canovas	678

VILLA-CARLOS

Antonio Guerrero Mari	201
Antonio Mari Ramon	396
Antonio Villalonga Villalonga	157
Bernardino Cardona Vidal	198

Benigno Marroquín Taltavull	106
Cristóbal Diaz Serra	124
Estéban Victori Seguí	753
Ernesto Cavaller Dalmedo	97
Francisco Miguel Victori	516
Francisco Tudurí Carreras	403
Gabriel Cardona Meliá	266
Gabriel Prats Vidal	455
José Ripoll Mari	214
Juan Orfila Seguí	806
Juan Victori Pons	442
Juan Quevedo Pons	530
José Fullana Campos	672
Juan Danus Lopez	10
José Pablo Victori	603
Lorenzo Pons Tudurí	524
Nicolás Humbert Florid	871
Pedro Puig Comas	91
Rafael Morey Moragues	555

Las operaciones preparatorias dieron comienzo á las siete de la mañana de ayer.

El sorteo empezó á las doce y media de la mañana y ha terminado á las dos de la madrugada.

El número de mozos sorteados ha sido de 871.

A la hora de cerrar el presente número no habíamos recibido otras noticias que las precedentes de los demás mozos sorteados.

El año pasado, en el sorteo de los mozos de aquel reemplazo, uno de los de esta ciudad alcanzó el mas alto de los números del sorteo.

Este año el agraciado con el número superior lo ha sido el mozo del cupo de Villacarlos, Nicolás Humbert, que ha alcanzado el número 871.

TELÉGRAMAS DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 8.—1.45 t

La crisis continúa sin resolverse, pero informes autorizados permiten asegurar que S. M. la Reina Regente ha autorizado al Sr. Sagasta para la formacion del nuevo Gabinete.

En los círculos políticos reina gran efervescencia y es objeto de muy diversos comentarios respecto de la noticia publicada por La Correspondencia de España acerca de la disolucion de las Cortes. Nada se sabe de cierto sobre este punto; es más la Reina Regente se muestra muy reservada.

Madrid 8.—9 n.

Al terminar el Consejo de Ministros se acordó que la crisis fuera total al objeto de facilitar al Sr. Sagasta la solucion de la misma. Los Ministros reunidos, dieron al Presidente un voto de confianza para que resolviera la cuestion en el sentido que estimara mas conveniente para los intereses del partido.

El Sr. Sagasta llevará mañana á S. M. la Reina Regente la dimision del Ministerio.

Madrid 8.—10 n

A última hora se daba como seguro el siguiente ministerio.

Estado, Marqués de la Vega de Armijo;

Hacienda, Egnillor;

Fomento, Canalejas; Guerra, Chinchilla; Ultramar, Xiquena; Gracia y Justicia, Capdepon; y Gobernacion, Gonzalez (D. Venancio.)

Ignórase á quien se dará la cartera de Marina.

Madrid 9.—10 m.

Continúa la crisis y circulan varias candidaturas entre las cuales se consideran como mas probables las que tengo telegrafiadás.

Anticipase que el nuevo Gabinete será reformista en las cuestiones militares; oportunistas en las soluciones económicas; y liberal en los asuntos políticos.

Madrid 9.—1 t.

El Sr. Sagasta acaba de salir en este momento de Palacio, donde ha ido para poner en manos de S. M. la dimision del Gabinete. La Regente le ha encargado la formacion de nuevo Ministerio, dándole amplias facultades para ello. El Sr. Sa-

gasta ha ofrecido á la Reina, presentar esta noche la lista de los nuevos Ministros para que puedan jurar mañana sus cargos.

Madrid 9.—11 n.

Los políticos de todos los matices continuan fantaseando candidaturas para la formacion del gabinete; pero nada hay definitivo todavia.

Madrid 9.—12 n.

El Sr. Chinchilla ha visitado al Sr. Sagasta, escusándose de aceptar el Ministerio de la Guerra; pero creése probable que á última hora acepte.

Pueden considerarse como seguros los siguientes Ministros: Gonzalez D. Venancio para la cartera de Hacienda, el Marqués de la Vega de Armijo para la de Estado, el Sr. Becerra para la de Ultramar, y el señor Capdepon para la de Gracia y Justicia; y como muy probables el señor Xiquena para la de Fomento y el Sr. Canalejas para la de Gobernacion.

Madrid 10.—1.45 madrug.

El Sr. Sagasta tropieza con grandes dificultades para la formacion del nuevo gabinete, este quedaba constituido con los ministros que telegrafié como seguros Sres. Gonzalez, Marqués de la Vega de Armijo Becerra y Capdepon para las carteras de Hacienda Estado Ultramar y Gracia y Justicia y con los Srs. Xiquena Canalejas Chinchilla y Arias para las de Gubernacion, Fomento Guerra y Marina respectivamente, mas al saberlo los demócratas se han manifestado disgustadísimos de que se confiara el Ministerio de la Gobernacion al Sr. Xiquena. Esto ha motivado una nueva conferencia del señor Canalejas con el Sr. Sagasta en la cual le ha manifestado que los demócratas de la mayoría consideraban preferible que se formara un ministerio homogéneo con elementos exclusivamente constitucionales.

Sagasta en vista de lo ocurrido se ha retirado á descansar aplazando para mañana la solucion de la crisis.

A última hora se considera como posible que se confie el Ministerio de la Gobernacion al Diputado Mallorquin Sr. Maura.

Madrid 10.—2 madrug.

El Sr. Chinchilla en una conferencia con el Sr. Sagasta se ha manifestado partidario de dividir en dos los proyectos militares reservándose consultar con los amigos antes de aceptar definitivamente el Ministerio de la Guerra: hoy consultará.

Madrid 10.—2.35 t.

(Urgente)

El Sr. Sagasta ha dado cuenta á S. M. la Reina Regente del curso que ha seguido la crisis.

A la hora en que telegrafio dicese que queda constituido el nuevo Ministerio, dándose como seguro que entrarán en él los siguientes Ministros:

Estado, Marqués de la Vega de Armijo.

Fomento, Conde de Xiquena.

Guerra, Chinchilla.

Marina, Rodriguez Arias.

Ultramar, Becerra.

Hacienda, Gonzalez (D. Venancio).

Entrarán tambien á formar parte en dicho Ministerio los Sres. Canalejas y Capdepon, uno en Gobernacion y el otro en Gracia y Justicia, con arreglo á lo que acuerden los nuevos Ministros en la reunion que al efecto celebrará esta tarde.

Esta noche el nuevo Ministerio prestará juramento en manos de S. M. la Reina Regente.

## TEATRO PRINCIPAL

La empresa del Teatro Principal abre un abono especial de 50 funciones comprendiendo estas todos los Domingos, días festivos y los tres últimos días de Carnaval bajo las condiciones siguientes:

1.ª El precio de una butaca con entrada con entrada pagadera por decenas adelantadas será de siete pesetas cincuenta centimos.

2.ª Toda persona que desee adquirir una localidad pasará por la contaduría de dicho teatro dejando nombre y domicilio.

3.ª Si el día 13 del corriente á las 12 de la mañana no hubiere número suficiente la empresa no vendrá obligada á cumplir su oferta.

4.ª El número de localidades abonadas deberá ser como mínimo 50 y como máximo el de 100.

5.ª La empresa se reserva el derecho de poder dar funciones fuera de este abono que sin embargo lo serán para los demás abonados.—La Empresa.

### COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 11 de Diciembre.

10.ª de abono

2.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos del maestro Donizetti titulada

## FAVORITA

NOTA.—El Sr. Petenatti desempeñará su papel por favor especial á la Empresa.

A las 8.

Precios los de costumbre.

### Sección Religiosa

Santo de hoy

Ntra. Sra. de Loreto

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Dámaso, papa y confesor.

### Bolsa

Barcelona 9.—10'38 n.

4 por ciento Interior. . . . . 71'82  
4 por ciento Exterior. . . . . 73'22

Madrid 7.

4 p. 00 Interior. . . . . 71'95  
4 p. 00 amortizable. . . . . 86'65  
Bills. Hipots. de Cuba. . . . . 102'85

## ANUNCIOS

Don Francisco Rodríguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día once de Enero del año próximo de mil ochocientos ochenta y nueve, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente la casa número quince de la calle de San Jorge de esta Ciudad, bajo el tipo de cuatro mil quinientas pesetas de pertenencia de las menores Lorenza y Luisa Maguier y Maricó; en la inteligencia de que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar antes de la subasta el diez por ciento del avalúo, y se verificará la misma con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente autorización para enagenar á solicitud de D. Juan Alsina curador de las menores espresadas, pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á cuatro de Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodríguez de Guevara.—Lorenzo G. Pons.

# LA ECONOMICA

## FÁBRICA DE JABONES DE TODAS CLASES

DE

## PUNTI Y SINTES

Mahon,—Anden de Levante, 77,—Mahon

Várias han sido las veces que en nuestra Isla se ha intentado establecer una fábrica para dicha elaboración. Nosotros, que bajo un nuevo sistema de fabricación venimos á ofrecerla al público, guiados tan solo del plausible objeto de abaratar los precios, esperamos merecer su beneplácito, que es á cuanto podemos aspirar.

Bien sabemos lo refractarias que son á innovaciones las costumbres arraigadas, aun cuando esta vaya acompañada de un adelanto, comprendiendo que para introducir nuestro novel sistema, hemos de luchar con las fabricaciones antiguas.

Mas, podemos demostrar á los consumidores de nuestros productos, las buenas condiciones de su fabricación; hacerles ver que reúnen las tres circunstancias esenciales para ser apreciados como buenos, como tambien el poder lavar en toda clase de agua, esto es: QUE NO ULCERA LA EPIDERMIS: QUE NO QUEMAN LA ROPA; que limpian COMO EL QUE MAS.

Y por añadidura la notable diferencia en el precio del coste,

Siendo así que no titubeamos en recomendarla al público sin necesidad de recurrir al vulgar bombo ni aparatosa palabrería.

Los pedidos que al por mayor se hagan serán servidos gratuitamente á domicilio, admitiéndose los encargos en las casas calles del Carmen, 29 y Plaza de la Arravaleta, 3. (tienda).

### PRECIOS GENERALES

BLANCO Y AMARILLO

Desde 6 quintales arriba	pesetas 25'00	quintales 41'600	kilos
Un quintal	" 26'00	"	"
Una arroba	" 07'00	"	"
Una libra (400 gramos)	" 00'30	"	"

NOTA.—En dicha fábrica no se despacha al menudeo.

## Monte-pio Catalán de Quintas

Domiciliado en Barcelona, Ancha, 64

Los mozos de las Islas Baleares concurrentes al actual reemplazo podrán inscribirse en la Asociación general que para los de Cataluña forma cada año dicho Monte-pío.

Las condiciones para el ingreso y las ventajas que ofrece tan benéfica institución, se hallan explicadas en sus prospectos.

El Banco de Mahon está encargado de recibir las cantidades que depositen los asociados de esta isla.

Para noticias y cuanto se ofrezca dirigirse al Agente General

**D. EDUARDO PEREZ DEL VALLE**

PALMA

## VINO--YAP

INVENTADO POR

Rosendo Bofill,

QUÍMICO FRANCÉS,

Y ELABORADO POR SU PROPIETARIO

D. JUAN ALEGRÍ Y COMP. DE BARCELONA

El VINO-YAP-DIGESTIVO, de buena calidad, de olor aromático y contiene en disolución los principios mas importantes de la quina, corteza de naranja, manzanilla y otras hierbas aromáticas que son los elementos constituyentes de este vino medicinal. Puede reputarse como un buen eupéptico y tónico y por lo tanto útil en la inapetencia, dispepsias, anemia, escrofulosis, convalecencias de enfermedades agudas, afecciones crónicas y a propósito para facilitar la digestión.

Acredita cuanto llevamos dicho el dictamen que va envuelto en cada frasco ó botella, dado por la Academia Médico-Farmacéutico de Barcelona.

El VINO-YAP-DIGESTIVO, se halla de venta en las principales botillerías, colmados, confiterías y cafés.

## TURRON CIUDADELANO

### EN EL BAZAR GANET Y PONS

Este tan celebrado TURRON se vende

Una caja lujo de 800 gramos Ptas 3'15

Una id. de 400 id. ,, 1'60

Y á libras sin caja ,, 1'30

## Nicolás Ticoulat, Dentista

Acaba de llegar procedente del extranjero, con un gran surtido de dientes sueltos y dentaduras enteras.

Empasta y orifica las muelas y dientes cariados.

Plaza del Carmen núm. 10

## Vino y Jarabe de Quina y Hierro

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farm. en Paris

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el VINO y el Jarabe de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, desarrollan con rapidez á los niños débiles y á las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos, y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen á los ancianos. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER. Depósito en PARIS 8, rue Vivienne.

## Vino y Jarabe

DE DUSART

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los mas energicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de extenuación y consunción del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARIS, 8, rue Vivienne.

## ASMA

CIGARILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farm<sup>ca</sup>, Paris

El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES de los NIÑOS

## RABANO IODADO

de GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Perlas de Pepsina pura

DIALISADA

de CHAPOTEAUT

Farmacéutico de 1<sup>a</sup> Clase, en Paris

Dos perlas, tomadas despues de comer, bastan para asegurar en un cuarto de hora la digestión de los alimentos, y disipar las Jaquecas, Dolores de Cabeza, Bostezos y Somnolencia, consecuencias de mala digestión. Como garantía cada cápsula lleva impreso en negro el nombre CHAPOTEAUT. PARIS, 8, Rue Vivienne.

## INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>

al MÁTICO

Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inocua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depos. en PARIS: GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>, 8, Rue Vivienne.

## PERDIDA

La persona que hubiese encontrado un perrito color castaño y lo entregue en la Farmacia del Sr. Prat, calle del Arraval, recibirá una gratificación.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.